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Předmluva

Tento dokument (EN 1105-3:2002+A1:2008) byl vypracován technickou komisí CEN/TC 122
„Ergonomie“, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do dubna 2009 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do prosince 2009.



Tento dokument zahrnuje změnu A1 schválenou CEN 2008-08-18.

Tento dokument nahrazuje EN 1005-3:2002.

Začátek a konec textu vloženého nebo upraveného změnou jsou vyznačeny značkami ! ".

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu a podporuje základní požadavky směrnice (směrnic) EU.

!Vztah ke směrnici (směrnicím) EU je uveden v informativních přílohách ZA a ZB, které jsou nedílnou
součástí tohoto dokumentu."

Pod společným názvem „Bezpečnost strojních zařízeni – Fyzická výkonnost člověka“ obsahuje
EN 1005 následující části:

Část 1: Terminy a definice●

Část 2: Ruční obsluha strojních zařízení a jejich součástí●

Část 3: Doporučené mezní síly pro obsluhu strojních zařízení●

Část 41): Hodnoceni pracovních poloh a pohybů ve vztahu ke strojním zařízením●

Část 51): Posuzování rizika velmi často opakované ruční manipulace●

V souladu s Vnitřními předpisy CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Finska,
Francie, Irska, Islandu, Itálie, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska,
Norska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království,
Španělska, Švédska a Švýcarska.

Úvod

V době životnosti stroje, od jeho zhotovení až po demontáž, vyžadují činnosti spojené s jeho obsluhou
vynakládání svalové síly. Vynakládání svalové síly způsobuje zátěž svalověkosterního systému.
Nežádoucí zátěž svalověkosterního systému vyvolává riziko únavy, diskomfortu a onemocnění.
Výrobce strojních zařízení má těmto zdravotním rizikům předcházet optimalizací požadovaných sil,
přičemž má brát v úvahu frekvenci, dobu a pro-
měnlivost vynakládání síly.

Cílem výpočetních postupů a doporučených mezních sil v této normě je omezení zdravotního rizika
obsluhy stejně jako zvýšení flexibility a předpokladů širší populace k ovládání strojů s vyšší výkonností
a hospodárností.

Tato evropská norma byla vypracována jako harmonizovaná norma ve smyslu Směrnice pro strojní
zařízení a přidružených předpisů EFTA.

Tato evropská norma byla vypracována ve shodě s EN 1050 a seznamuje uživatele s nebezpečím
poškození zdraví v důsledku poruch svalověkosterního systému a poskytuje nástroje pro kvalitativní
a v určitém rozsahu i kvantitativní posouzení příslušného rizika. Nástroje pro posouzení rizika také
zahrnují způsob jak toto riziko omezit. Tato norma neuvažuje rizika spojená s nehodami.

Doporučení obsažená v této normě jsou založena na dostupných vědeckých poznatcích z fyziologie
a epidemiologie ruční práce. Nicméně vědomosti jsou omezené a navrhované limity jsou předmětem
změn v souladu s budoucím výzkumem. V souladu s pravidly pro normy CEN/CENELEC část 2, 4.9.3,
jsou evropské normy revidovány v intervalech nepřekračujících pět let.

Tato evropská norma je podle EN 1070 norma typu B.



Ustanovení tohoto dokumentu mohou být doplněna nebo upravena podle norem typu C.

POZNÁMKA Pro stroje zahrnuté v předmětu norem typu C, které byly navrženy a vyrobeny podle této
normy, mají ustanovení norem typu C přednost před ustanovením norem typu B.

1 Předmět normy

Tato evropská norma představuje vodítko pro výrobce strojů nebo jejich dílčích částí a autory norem
typu C
pro kontrolu zdravotních rizik způsobených vynaložením svalové síly k ovládání stroje.

Tato evropská norma specifikuje doporučené mezní síly pro činnosti během provozu strojního zařízení
zahrnující jeho konstrukci, dopravu a uvedení do provozu (montáž, instalaci, seřízení), používání
(ovládání, čištění, hledání závad, údržbu, seřizování, zácvik nebo změnu postupu), vyřazení z provozu,
odvoz a demontáž. Norma se týká v prvé řadě strojů vyrobených po datu jejího vydání.

Tato norma se na jedné straně vztahuje na strojní zařízení používané profesionálně dospělými
zdravými pracovníky s běžnými fyzickými schopnostmi a na druhé straně na strojní zařízení
k domácímu používání pro celou populaci zahrnující mladé i staré lidi.

Uvedená doporučení jsou odvozena z výzkumu evropské populace.

Tento dokument se nevztahuje na strojní zařízení vyrobená před jeho vydáním CEN..

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


